
  شيمي

  ـ» 1«گزينه  - 1

: H

: H

    
  

7
1

1
1

ــا6 ــدروژن  شمار نوترون ه ــزوتوپ هي ــرين اي ــنگين ت  شــمار نوتــرون س
ــترون6 ــمار الك ــدروژن شمار الكــترون هــا1 ش ــزوتوپ هي ــرين اي  فراوان ت

   

  هاي هيدروژن) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ايزوتوپ(طاوسي) 

  ـ» 4«گزينه  -  2

A : s / s , p / s , p , d

A : s / s , p / s , p , d / s Cr






2 2 6 2 6 5

2 2 6 2 6 5 1
24

1 2 2 3 3 3

1 2 2 3 3 3 4

   

Cr24 ها: در گروه ششم جدول تناوبي جاي دارد. بررسي گزينه  

  گروه دوازدهم جدول تناوبي است. Cd48»:1«گزينه 

  گروه سوم جدول تناوبي است. Y39»:2«گزينه 

  گروه هفتم جدول تناوبي است. Tc43»: 3«گزينه 

  گروه ششم جدول تناوبي است. Mo42»:4«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي جايگاه عناصر در جدول تناوبي و آرايش الكتروني)

/ـ جرم پروتون» 3« گزينه -  3 amu1 /كه جرم نوترون است درحالي 0073 amu1 /و جرم الكترون 0087 amu0   است. 0005

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي)

  د.درست هستن» آ«جز  ها به ـ با توجه به ساختارهاي رسم شده تمامي گزاره» 3«گزينه  -  4

  

  بررسي گزاره نادرست:

  داراي جفت الكترون پيوندي است. NF3آ) با توجه به ساختارهاي رسم شده،

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار لوييس)

  يابد. پس داريم: ـ با توجه به اينكه در فشار ثابت با افزايش دما، حجم گاز افزايش مي» 2«گزينه  - 5

V / VV T V T
V T T / T

V T / V T

      1 41 1 1 12 1
2 1

2 2 1 2

1 4
1 4

   

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ رابطه بين دما و حجم گاز در فشار ثابت)

Cـ نقطه جوش اوزون برابر» 2«گزينه  -  6 112 و گاز اكسيژن برابرC 183 .است، لذا نقطه جوش اوزون از گاز اكسيژن بيشتر است  

  ايه دهم ـ فصل دوم ـ اوزون و گاز اكسيژن)(طاوسي) (پ

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -  7

  كه در خارج از گلخانه در حال افزايش است. روز دما درون گلخانه در حال كاهش است درصورتي شبانه 12تا  8آ) براي مثال بين ساعت 

Hپ) وجود گازهاي مثل O2،CO2 و... (نهCH4شـوند و بـدين ترتيـب زمـين      ) مانع از خروج پرتوهاي فروسرخ بازتابيده از سطح زمين مي

  شود. تر مي گرم

 اي) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اثر گلخانه
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  (نادرست است.) »:1«گزينه 

SCNترتيب و سولفات به هاي تيوسيانات آنيون» : 2«گزينه 


SOو 
2

  هستند. (نادرست است.) 4

  »: 3«گزينه 

(NH ) SiO  4 4 4    :آمونيوم سيليكاتمجموع شمار يون ها   5

Al (SO )  2 4 3   :آلومينوم سولفات مجموع شمار يون ها   5

  (درست است.)

  »:4«گزينه 

MgSO  4

 شمار كــاتيون هــا
ــا1  شمار آنيون ه

  سولفات :منيزيم 

Ca (PO )  3 4 2

3 شمار كــاتيون هــا

ــا2  شمار آنيون ه
  :كلسيم فسفات 

  (نادرست است.)

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبات يوني)

محلـول وجـود دارد،   گـرم از ايـن    100گرم نمـك در   32است، يعني  %32برابر با C20ـ با توجه به اين كه درصد جرمي نمك در» 2«گزينه  -  9

گرم نمك و 32از  C20بنابراين محلول در دماي 100 32  C20پـذيري در دمـاي   گرم آب تشكيل شده است. حال به محاسبه انحلال 68

  پردازيم. مي

g
g /

g
  

32 نمك     
100 47  آب05

68 آب
  ؟ گرم نمك 

ــا ر ــه C50ضــمن ســرد كــردن محلــول از 05/10ســوب از طرفــي ب ــوان فهميــد انحــلال مــيC20ب ــذيري نمــك در دمــاي ت  C50پ

/برابر / / 47 05 10 05 57 /،C50گرم آب است. بنابراين در دماي 100گرم در  1 / g 57 1 2 114   شود. گرم آب حل مي 200نمك در  2

  پذيري) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي درصد جرمي و انحلال

  صورت زير است: ها به ـ پاسخ پرسش» 2«گزينه  -  10

  آ) بيشتر 

  ب) مستقيم

  بيشتر است. N2نسبت بهبه دليل دارا بودن جرم بيشتر  O2پذيري گاز  پ) انحلال

  پذيري گازها در آب) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلال

  دهد. خودي و فرايند اسمز معكوس با اعمال فشار رخ مي صورت خودبه ـ فرايند اسمز به» 2«گزينه  -  11

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ مقايسه فرايندهاي اسمز و اسمز معكوس)

آيد، پس رساناي الكتريكـي   شود و محلولي غير الكتروليت به حساب مي صورت مولكولي در آب حل مي ـ متانول تركيبي است كه به» 1«گزينه  - 12

لكتروليتـي  ا NaNO3الكتروليتي ضعيف و HFتواند لامپ را روشن كند. از طرفي بين هيدروفلوئوريك اسيد و سديم نيترات هم،  نيست و نمي

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ رسانايي الكتريكي)بيشتر است.  NaNO3قوي است و به تبع رسانايي الكتريكي محلول

 ـ يابد؛ زيرا در يك دوره تعداد لايه ـ در يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست شعاع اتمي عناصر كاهش مي» 2«گزينه  -  13 ي ثابـت  هاي الكترون

كنـد   هـا وارد مـي   اي كه هسته به الكتـرون  ها نيروي جاذبه يابد. با افزايش تعداد پروتون هاي هسته افزايش مي كه تعداد پروتون ماند درحالي مي

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ روند تناوبي و گروهي عناصر)يابد.  افزايش يافته و بدين ترتيب شعاع اتم كاهش مي



  ـ »4«گزينه  - 14

mol FeCl mol Fe(OH) g Fe(OH)/ mol HCl
? g Fe(OH) ml HCl / Fe(OH)

ml HCl mol HCl mol Fe Cl mol Fe(OH)
     2 2 2

2 2

2 2

1 1 900 1
100 0 45

1000 2 1 1
   

/

/

0 مقدار عملــي 3
100 100 67%

0 ــري45  مقدار نظ
     بازده درصدي  

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ بازده درصدي)

 ـ » 1«گزينه  -  15

KClO (s) KCl(s) O (g)3 22 2 3    

  اختلاف جرم ميان پتاسيم كلرات اوليه و رسوب حاصله در ميزان گاز اكسيژن توليدي است.

O   2 150 102   توليدي  48

mol O mol KCl / g KCl
? g KCl g O / g KCl

g O mol O mol KCl
    2

2

2 2

1 2 74 5
48 74 5

32 3 1
   

g / g / g KClO   3102 74 5 27 ــد رسوب    5 ــيم كلريـ پتاسـ ــالص    KClO3مقدار ناخالصي ناخ

/خالص  / g KClO   3150 27 5 122   خالص KClO3؟ گرم 5

/ g
/

g
  

122 5
100 81 67

150
  درصد خلوص 

  ول ـ درصد خلوص)(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل ا
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| |

Br Br

CH CH (g) Br (l) CH CH (l)2 2 2 2 2      

mol C H mol C H Br g C H Br
? g C H Br ml C H / gC H Br

ml C H mol C H mol C H Br
    2 4 2 4 2 2 4 2

2 4 2 2 4 2 4 2

2 4 2 4 2 4 2

1 1 188
4480 37 6

22400 1 1
   

  )ها آلكن STP(طاوسي) (پايه دهم و يازدهم ـ فصول اول و دوم ـ مساله 
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  ها: بررسي گزاره

  آ) (درست است.)

Oهاي قطبي ب) با توجه به بخش HوO C O  دوست است. (درست است.) هاي ناقطبي، اين تركيب تركيبي آب به بخش  

Cپ) فرمول  مولكولي نفتالن H10   است. (درست است) 8

Cپيوند 4ت) با توجه به ساختار رسم شده تركيب داراي  H (.نادرست است) .است  

  ها) (پايه يازدهم ـ فصول اول و سوم ـ هيدروكربن(طاوسي) 

 

 

 

 

 

 

  

O C

C C

O

OH

CC

C
O :

OO

O
H

HH

H

HH

H

H



  ها: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  -  18

  (نادرست است.)»: 1«گزينه 

N O (g) Q NO (g) Q  2 4 22 ο   

  »:2«گزينه 

Hگرماده         ها پايداري فرآورده ها  دهنده پايداري واكنش O (l) H O(l) O (g) 2 2 2 22 2   

  (درست است.)

  »:3«گزينه 

COگرماگير      ها سطح انرژي فرآورده ها دهنده سطح انرژي واكنش (g) H O(l) C H O (s) O (g)  2 2 6 12 6 26 6 6   

  (نادرست است.)

  (نادرست است.)»: 4«گزينه 

CaClگرماده    (s) Ca (aq) Cl (aq Q)
2 در آب

2 2
      

  هاي گرماده و گرماگير) (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ واكنش

  ـ» 4«گزينه  - 19

N (g) H (g) NH (g) 2 2 3

1 3

2 2
   

  

H [ ] [ ]  ــش ــد در واكنــش دهنــده هــا واكن     مجمــوع آنتــالپي پيونــد در فــرآورده هــا مجموع آنتــالپي پيون

H [( ) ( )] [ ] kJ        
1 3

944 436 3 388 ــش38  واكن
2 2

   

Q mc C       38000 20 5 380   

  گرماي ويژه)(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي آنتالپي پيوند و 

  ـ» 1«گزينه  -  20

I)C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H kJ mol

II)C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H kJ mol

III)H (g) O (g) H O(g) H kJ mol

C H (g) H (g) C H (g) H ?







      

      

     

   

1
2 6 2 2 2

1
2 4 2 2 2

1
2 2 2

7
2 3 1560

2

3 2 2 1410

1
286

2

2 4 2 2 6

   

  حال داريم:

I ) CO (g)
22 H O(g) 23 C H (g) O (g) 2 6 2

7

2
H kJ mol

II)C H (g) O (g)

  



1

2 4 2

1560

3 CO (g) 22 H O(g) 22 H kJ mol

III)H (g) O (g)

   



1

2 2

1410

1

2
H O 2 (g) H kJ mol

C H (g) H (g) C H (g) H ?

   

   

1
286

2 4 2 2 6

  

tH kJ mol
       1

1560 1410 286 136   

 (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي قانون هس و آنتالپي سوختن)
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NaN (s) Na(s) N (g)3 22 2 3    

NaN : gNaN 3 3

50
26 مقدار      13

100
  تجزيه شده 

mol NaN
?mol NaN g NaN / mol NaN

g NaN
  3

3 3 3

3

1
13 0 2

65
   

NaN

n /
R / mol.s

t


  


1

3

0 2
0 005

40
   

NaN N

N

R R
R / / mol.s

    3 2 1

2

3
0 005 0 0075

2 3 2
   

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنش)

سـيليك  مزه ترش ليموترش به علت وجود گروه عـاملي كربو  ،ها و طعم خوش آناناس به دليل گروه عاملي استر ـ بوي خوش شكوفه» 2«گزينه  -  22
  اسيد و بوي ماهي ناشي از گروه عاملي آمين است.

  

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گروه عاملي)

عنوان مونومر ـ پلي وينيل كلريد بـا    ـ تمامي موارد نام برده شده درست هستند. لازم به ذكر است كلرو اتن يا همان وينيل كلريد به» 4«گزينه  -  23

  است. ساختار 

  يازدهم ـ فصل سوم ـ پليمرها و كاربردها) (طاوسي) (پايه

  پذيري هگزانول از هگزان در آب بيشتر است. ـ با توجه به نمودار كتاب درسي پايه يازدهم، انحلال» 1«گزينه  -  24

  

  ها) (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ الكل 

است، پـس بـازي ضـعيف     KClكه رسانايي الكتريكي آن كمتر از ، ماده مجهول باز و با نظر بر اين pHـ با توجه به آبي شدن كاغذ » 3«گزينه  - 25
Cاسيد قوي و HClبازي قوي،  NaOHاست. لذا از آنجايي كه  H OH2   درست است.» 3«اي غيرالكتروليت است، تنها گزينه  نيز ماده 5

 (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيد و باز ضعيف و قوي)
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NaOH(aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l)   2   

HCl : pH pH log[H ] [H ]
        1

1 10   

[H ] M n M M mol L
           1 1

10 1 1 10   

mol mol NaOH gNaOH
? g NaOH HCl L g NaOH

L mol HCl mol NaOH

    1 1 40
10 2 8

1 1
   

  )با درصد جرمي pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي مساله 
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HA H A

m

x x x

m x x x

 




 غلظــت اوليــه

ــيرات  تغيـ
 غلظــت نهــايي



ο ο
   

x
/ x / m

m / m m mol L

pH [H ] x

  

 

          
    

3 3 1

3

0 2 0  درجه يــونش2
10 0 2 5 10

3 10

   

a

x x
K

m x

   

 
  

  
  

3 3 3 3

3 3

10 10 10 10

5 10 10  3
4 10

/
  4

2 5 10   

  )pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مساله 
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  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي)

نقـش كاتـد را در سـلول     Bنقـش آنـد،    Aكاهش يافته است، پس بايـد   Bافزايش و غلظت يون  Aكه غلظت يون  ـ با توجه به اين» 1«گزينه  -  29
Aگالواني B  و يـا  » 1«است پـس يـا گزينـه     2به  3بازي كند و به ترتيب اكسايش و كاهش پيدا كنند. با توجه به اين كه نسبت تغيير غلظت
  يابد و آند است. اكسايش مي Mgتر از آلومينوم است پس  جايي كه پتانسيل كاهشي منيزيم منفي درست است. از آن» 2«گزينه 

Mg Mg e Mg Mg e

Al e Al Al e Al

Mg Al Mg Al

   

  

    

    
   

32 2

23 3

2 3 3 6

3 2 6 2

3 2
3 2 3 2

   

Alمول 2بينيم كه با مصرف  مي
3

Mgمول  3، 
2

Mgهمان Aگردد. پس  توليد مي 
2

Alهمان Bو  
3

  است. 

  گالواني)ها در سلول  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تغيير غلظت يون

 درست هستند. » ت«هاي مطرح شده به جز گزاره  ـ تمامي گزاره» 3«گزينه  - 30

  هاي الكتروليتي عددي منفي است. سلول Eهاي گالواني عددي مثبت و سلول Eت) 

 ي و گالواني)هاي الكتورليت (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه سلول

 

 

  



ـ فروپاشي شبكه يك تركيب يوني واكنشي گرماگير است و آنتالپي فروپاشي شبكه به معناي مقدار انرژي لازم براي شكسـتن يـك   » 2«گزينه  -  31
هاي سازنده گازي شكل است. از طرفي واكنش گرماگير واكنشـي اسـت كـه سـطح انـرژي       مول تركيب يوني در فشار ثابت و تبديل آن به يون

هـاي سـازنده    درست است. از طرفي طبق تعريـف يـون  » 2«و يا گزينه » 1«هاست، پس يا گزينه  دهنده ها بيشتر از سطح انرژي واكنش دهفرآور
  درست است.» 2«حاصل بايد گازي شكل باشند پس گزينه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي از آنتالپي فروپاشي شبكه و نمودار انرژي واكنش)

  ها: ـ بررسي گزينه» 2«ه گزين -  32

»: 1«گزينه 

  

»: 2«گزينه 

  

»: 3«گزينه 

  

  »: 4«گزينه 

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكل هندسي مولكول

  صورت زير است:  ها به ـ پاسخ پرسش» 1«گزينه  - 33

  گيرد. آ) قاشق فولادي بايد در نقش كاتد باشد، بنابراين در سطح آن عمل كاهش صورت مي

  دهنده (يعني نقره) بايد وصل شود تا نفش قطب مثبت (آند) را داشته باشد. قطب مثبت باتري به فلز روكش ب)

  پ)

: Ag(s) Ag (aq) e

: Ag (aq) e Ag(s)





  


 

 نيــم واكنــش آنــدي
ــدي  ــش كات ــم واكن  ني

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ آبكاري) 

  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  -  34

  

  است. (درست)kJ100دو واكنش برابر سازي برگشت آ) مطابق نمودارهاي رسم شده اختلاف انرژي فعال

  ب) (درست)

  ) در جهت رفت كمتر از برگشت است، پس واكنش رفت سرعت بيشتري دارد. (نادرست)1سازي واكنش ( پ) انرژي فعال

Hهاي دهنده پيوند واكنش Hمجموع -ها  پيوند فرآورده Hمجموع οت)   (درست) 2

  ها  دهنده پيوند واكنش Hمجموع ها پيوند فرآورده Hمجموع

  هاي شيميايي) ازي در واكنشس (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ انرژي فعال

  تأثير است. طور كلي كاتاليزگر بر ميزان آنتالپي واكنش بي ـ تغيير كاتاليزگر در ميزان افزايش سرعت واكنش موثر است اما به» 1«گزينه  - 35

 هاي كاتاليستي) اول ـ كاتاليزگر و مبدل(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل 


